

打了三个多月 以色列为何还不肯罢休？

据新华社耶路撒冷/拉姆安拉1月23日电 这是20年来死伤最严重的一轮巴以冲突——打了三个多月，造成加沙地带超过2.5万人死亡……就在巴勒斯坦卫生部门发布这一揪心数字数小时后，以总理内塔尼亚胡发表强硬声明，“完全拒绝”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)用释放被扣押人员为条件换取停火的要求，本轮冲突仍看不到任何停火迹象。

眼下，加沙地带人道主义危机严重、冲突外溢致中东多地燃起战火……以色列为何一直不肯罢休？巴以局势下一步将走向何方？新华社记者为您解局——

为了三大目标 以色列持续强硬

2023年10月7日清晨，哈马斯武装人员自加沙地带突袭以色列境内军民目标，以方称造成约1200人死亡，200多人被挟持，哈马斯说向以色列境内发射了至少5000枚火箭弹，以政府随即宣布进入“战争状态”。巴以本来军事实力悬殊，以色列突遭重创，颜面无存，同时面临强大的国内压力，开始对加沙地带展开猛烈军事报复，加沙地带死亡人数连创新高。冲突爆发后，以色列确立三大目标：消灭哈马斯、所有被扣押人员获释、加沙地带从此不再对以色列构成安全威胁。

就在22日，以军遭受“死亡人数最高一天”。以军23日发表声明说，前一天加沙地带中部发生的一起楼体爆炸中共有21名以军预备役士兵死亡。以媒说，这

是自本轮巴以冲突开始以来，以军在加沙地带单日最高死亡人数。

分析人士认为，本轮巴以冲突爆发突然、强度激烈，以色列较以往“损失惨重”，因此笼罩在极大的不安全感中。按照以政府和军方高层此前说法，只要目标尚未实现，军事进攻就不会结束。

内塔尼亚胡21日发表讲话时说，只有以色列实现“彻底胜利”，才能确保消灭哈马斯并使被扣押人员返回家中。他强调，加沙地带必须实现非军事化，并置于以色列的“全面安全控制之下”。他在“以色列对约旦河西岸所有领土的全面安全控制方面”不会做出妥协。

内塔尼亚胡还称，他已经顶住国内外要他改变立场的压力。只要他还是以色列总理，就会继续坚持这一立场。

耶路撒冷战略与安全研究所分析认为，确保安全仍是以色列的“首要任务”，针对哈马斯的战斗会被视为优先考量。以色列只有取得军事和政治胜利，才能为释放所有被扣押人员创造条件。

以民意激烈变化 和平遥遥无期

冲突首日，哈马斯的突袭使以方伤亡较以往严重得多，这客观上刺激了以色列民意的变化。以色列媒体公布的一项统计结果显示，约三分之一的以色列人在本轮冲突爆发后“右转”，并不希望以军停火。以色列民主研究所近日民调也显示，超过半数的以色列犹太人不支持“两国方案”。

内塔尼亚胡领导的新一届右翼政府2022年底上台，本轮巴以冲突爆发前，已因强推司法改革在全国引发大规模游行示威、渐失民心。冲突爆发后，呼吁内塔尼亚胡辞职的声音不绝于耳。一份民调显示，只有15%的以色列民众希望内塔尼亚胡在冲突结束后继续担任总理。

面对“下台”呼声，内塔尼亚胡回应，他没有辞职的计划，在本轮巴以冲突结束后将继续执政。他还强调：“我唯一需要辞去的就是哈马斯”。

在特拉维夫的以色列国防部门前广场上，记者经常看到游行示威活动——大批民众呼吁内塔尼亚胡政府将争取加沙被扣押人员获释列为首要议题，而不是把主要精力放在军事进攻上。以色列问题专家法耶兹·阿巴斯认为，在被扣押人员家属的压力下，内塔尼亚胡可能考虑新一轮人员交换，但近期“完全停火”可能性不大。

以色列国防军总参谋长哈莱维1月在视察部署在约旦河西岸的以军部队时表示：“可以确定的是，整个2024年我们都将在加沙地带战斗。”

以应对七条战线 冲突外溢难止

本轮巴以冲突爆发第二天，以色列便在北部与支持哈马斯的黎巴嫩真主党持续交火。今年以来，美英接连轰炸也门胡塞武装目标以报复后者在红海水域袭击货船，伊朗发射导弹跨境袭击巴基斯坦等国境内的“恐怖组织”目标和伊拉克境内

以色列情报机构……这些无不反映出巴以冲突的外溢效应正不断扩散。

根据以国防部长加兰特1月初的说法，以色列正应对来自加沙、黎巴嫩、叙利亚、约旦河西岸、伊拉克、也门和伊朗7条战线的攻击，任何“对以方采取敌对行动的力量都将成为攻击目标”。内塔尼亚胡21日也强调，以色列正在多条战线、多个领域继续战斗。“无论谁试图伤害我们，我们都会伤害他。”

1月1日，以色列国防军宣布此后几周将陆续从加沙地带撤出五个旅数千计士兵。分析认为，此举意味着以方针对哈马斯的军事行动进入强度较低、但耗时较长的阶段，并为以色列多线作战，尤其是在北部与黎巴嫩真主党可能发生的战事升级做准备。

以色列巴尔伊兰大学政治学和中东历史学教授希勒尔·弗里施说，本轮冲突已远超出巴以双方之间的较量，以色列正处于“地缘战略的风暴之中”。直到与哈马斯作战的后期，以色列会一直面临来自多条战线的威胁，而其盟友美国在复杂的局势中扮演着重要角色。

巴勒斯坦圣城大学教授奥萨马·沙阿斯认为，内塔尼亚胡政府为了给政府内极右翼人士交代，不会同意加沙地带完全停火。但随着美国进入大选年，加沙战事持续带来的外溢效应已经影响了美国在中东的利益，且加沙地带死亡人数仍在快速上升也让拜登政府背负巨大的“人道压力”。

(记者 王卓伦 柳伟建)

美国新罕布什尔州总统初选遭“拜登”捣乱

据新华社北京1月23日电 美国新罕布什尔州检察长约翰·福尔梅拉22日说，将调查一通用人工智能生成民主党籍总统约瑟夫·拜登声音打给选民的电话，该电话呼吁选民不要参与23日举行的总统选举党内初选。

福尔梅拉认为，这通电话企图扰乱选举、影响投票率。他呼吁选民“完全不予理会”。一些选民21日接到以该州民主党前主席凯茜·沙利文手机号码打来的电话。电话中，一个类似拜登的声音要求选民“把

你的票留到11月选举”，理由是23日投票的人没法再参与届时的总统选举投票。电话还特意用了拜登的口头禅“真是一派胡言”。据美联社报道，电话说法不实。

沙利文目前所在的超级政治行动委员会支持拜登连任。她说上述电话盗用了她的手机号码，已报警并向州检察长福尔梅拉投诉。

暂不清楚有多少人接到电话。73岁的民主党注册选民盖尔·亨特利说，她一接电话就听出了拜登的声音，但很快认定

是诈骗电话，因为电话的说法毫无道理，像是有人利用拜登的讲话剪辑而成。

加利福尼亚大学伯克利分校数字鉴定专家哈尼·法里德证实，电话声音由“相对低劣”的人工智能技术伪造。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔22日证实，电话系“伪造，不是由总统录制”。共和党籍前总统唐纳德·特朗普的竞选团队否认与此事有关。

新罕布什尔州定于23日举行民主、共和两党党内初选。据美国哥伦比亚广

播公司报道，该州的党内初选为“开放式”，即未明确党派倾向的注册选民可选择参加共和党或民主党的党内初选。这部分选民约占该州注册选民的39%，两党注册选民各占约30%。

党内初选是美国总统选举的第一阶段，民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后，两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。(海洋)

美国伊利诺伊州发生连环枪击 包括嫌疑人 9人死亡

据新华社北京1月23日电 美国伊利诺伊州警方22日说，一名男子自21日以来在芝加哥市郊区3处地点共枪杀8人，在另一起枪击案中致伤一人。嫌疑人行凶后逃至得克萨斯州纳塔利亚市附近，在同执法人员对峙时开枪自杀。

路透社引述警方消息报道，8名遇害者21日、22日在3处地点被发现。其中一人21日在威尔县一所住宅中被发现。死者为来自尼日利亚的28岁男子，已在美国生活约3年。(刘曦)



1月22日，警察在美国伊利诺伊州乔利埃特市的案发现场工作。新华社/美联

住房压力大 加拿大削减留学签证

据新华社北京1月23日电 加拿大政府22日宣布，将在两年内减少签发留学签证的数量，以解决外来人口增多引发的住房、就医以及其他问题。

据路透社报道，加拿大移民部长马克·米勒当天宣布，2024年加拿大全年将签发出约36.4万个留学签证，相较于去年的近56万个减少35%。

加拿大一些高校对新的留学签证政策感到担忧。据路透社报道，留学生每年为加拿大高校带来220亿加元(1172亿元人民币)收入。留学生减少还将影响加拿大的餐饮业和零售业。加拿大餐饮业劳动力短缺近10万。加拿大一个游说集团提供的数据显示，全国110万名餐饮业从业人员中，约4.6%为留学生。(袁原)